

# 申城秋色姗姗来迟 “心急”蜡梅提前绽放古猗园

本报讯 记者 瞿艳花 枫叶喷红、银杏飞金、柳杉镶翠的时间迟了，喜爱傲雪凌霜的蜡梅又“心急”地在深秋时节开放了。继去年11月末春夏秋冬四季花卉同时绽放古猗园犯下“美丽错误”后，细心的游客发现，今年古猗园的蜡梅比往年开得更早了。

寒流来袭，冷风也催开了寒冬腊月才露脸的花。古猗园逸野堂前一株素心蜡梅可谓今年冬天申城开得最早的蜡梅，灿黄的花蕾早在11月中旬就俏立枝头，比往年至少提前了近半个月。

据了解，蜡梅开花的温度条件要求在5摄氏度以下，树叶都落完了才会开，因此一般在12月及次年1月才进入最佳观赏期。

为什么今年的蜡梅如此“急不可待”呢？据古猗园园林专家分析，近期数波寒潮影响本市，最低温度多次下降到摄氏10度以下，上周日甚至只有5度，这样的温度比较适合蜡梅孕育花蕾，一旦时机成熟就会倾吐芬芳，因此出现了“提前开花、花叶同树”这样不多见的

情景，而往年同期这样的低温较少见。但园方工作人员也表示，目前古猗园内提早开放的蜡梅只是少数，并不影响其他蜡梅冬季开花的效果。

神奇的是，这厢蜡梅提前绽放，那边桂花却迟迟不肯“谢幕”。离“心急蜡梅”不远处一株银桂的枝叶间，仍藏着星星点点的淡黄色小花，令不少游客啧啧称奇。

浓浓秋意中，古猗园内2000多盆品种菊、地被菊、小菊、悬崖菊正优雅绽放，与满园绿竹、亭台楼阁交相辉映。据悉，菊花花期一般为3至4周，目前古猗园早菊品种已展露姿色，最佳观赏期为11月中旬，部分花期长、抗寒性强的晚花品种可观赏至12月初。

虽然园内蜡梅提前开放，菊花也如约而至，但由于近日申城以晴好天气为主，白天温度偏高，导致今年枫叶“走红”速度变慢。预计随着气温逐渐降低，各种颜色编织成的“色叶风景线”将在11月下旬进入最佳观赏期。



古猗园秋色

## 》城市扫描

### 普陀“蒲公英”图书漂流屋进社区

本报讯 记者 丁烨 由普陀区文化局、石泉路街道办事处主办的“漂流传递书香 知识播撒爱心”——“蒲公英”图书漂流屋首次进驻居民区。今后，小区中的居民能够在家门口享受到政府配送的图书服务。在现场，普陀区文化局等部门还向基层街道、镇图书馆赠送并开通普陀区图书馆数据库VPN登录密钥。

“图书漂流”是普陀区图书馆2005年首次提出的资源共享理念，并在2010年成功注册了全国首个公共图书馆公益性商标。截至目前，普陀区图书漂流活动已建立漂流点68个，漂流图书60余万册，足迹遍布四面八方。

目前，除实现全区九个街道、镇图书馆漂流点全覆盖外，上海港国际客运中心、公兴物流场公司、金鼎学校等单位也都设立了图书漂流点。近几年，图书漂流活动还进入了国际特奥运动会赛场、上海世博会园区，真正实现了漂流传递书香，文化发展成果共享的目的。

普陀区文化局相关负责人表示，目前选取了图书资源较为薄弱的19家居委会和1家工业园区准备设立“蒲公英”图书漂流屋。图书漂流屋的建立将原有的图书漂流点的文化效应由点扩大到面，有效地实现了图书资源共享的文化理念，让更多的基层市民在家门口就能享受到文化惠民的成果。

### 分拣一下垃圾 能得动植物园门票

本报讯 记者 丁烨 尽管垃圾分类在本市已经推广了好一段时间，但在居民小区中实施的效果却并不尽如人意。绿色积分兑换曾经因为没有延续性，常常是回收活动结束后，垃圾分类就停止。不过这个现象有望得到缓解。

记者从虹桥街道了解到，通过开通“绿色账户”，居民能够通过各类环保活动获取“R币”，而后再通过累计E币在指定网站兑换日用品或动植物园的门票等，此举先期在安东小区实施，获得居民的欢迎。

家中有玻璃瓶、废旧衣物、电子废弃物和利乐包装，想要实践环保又不知该如何处理？也许许多普通居民家中都遇到过这样的困惑，玻璃瓶等尖锐垃圾不仅会破坏环境，还可能划伤环卫工人的手，而电子废弃物更是环境污染的最大祸首。

今后，居住在虹桥社区的居民可以有意识地将这些垃圾保留下来，等待每月不定期由“绿色家园”公益组织和政府部门组织回收。市民可事先通过身份认证开通绿色账户，获得一张属于自己的银行卡。每做一次垃圾分类、集中回收的“绿色之举”，就能获得50个E币的“绿色支票”，当累积到一定的积分，就可以在相应的网站上兑换到家庭需要的日用品和上海动物园、上海植物园等公园的门票。

虹桥街道市容科相关负责人介绍，街道目前参与实施垃圾分类共有69个居民小区、11家企事业单位和3个菜市场，参与家庭超过20000户，占总户数的70%以上。

## 夏候鸟迟迟不走过境鸟仍在途中

本报讯 记者 瞿艳花 几天随着北方冷空气持续加强，白头鹤、小天鹅等冬候鸟已陆续抵达上海，但部分夏候鸟仍未南迁，而过境的旅鸟则依然可以在海边和市区公园被发现。鸟类专家称，这和天气骤然变化有关，属正常现象。

在上周日，在南汇东滩出现了1只草鹭亚成体，据了解，这种鸟原本在上海地区属于夏候鸟，一般在10月下旬迁离上海，鲜有在深秋季节的观测记录。同日，还有观鸟者在南汇嘴观海公园发现

白腹姬鹀的幼年雄性，此鸟秋季一般在9、10月途经上海，11月亦鲜有记录。

夏候鸟迟迟不走，而过境鸟仍在途中，这是否属于反常现象？对此，市野保站工作人员称，候鸟的迁徙通常与光照和气候条件变化

有关，正常情况下，每种候鸟的物候期较为固定。但是以往的监测结果表明，当天气发生骤然变化，例如碰到冷空气南下、大雨降温、台风等气候时，候鸟的迁徙速度和都会受到影响，导致某些鸟类提早或延迟迁徙，均属正常情况。

## 全球首家巧克力主题乐园落户世博园

本报讯 记者 顾卓敏 长城被认为是人类文明史上最伟大的建筑工程之一，成为各国游人到中国必选的景点之一。12月中旬，一条世界最长的巧克力长城将会出现在全球首座巧克力主题乐园内。在昨天“巧克力开心乐园”的新闻发布会上，记者获悉，巧克力乐园位于上海浦东新区世博园C片区，占地面积约3万平方米，由原世博会南非馆、突尼斯馆、埃及馆等8个场馆和周边地块部分延用改建而成。

城堡、雕塑、河流都是巧克力

据悉，巧克力开心乐园全园分为梦幻巧克力王国、甜蜜伊甸园、卡通童话故事剧场、面包音乐剧场、时尚主题馆、DIY烘焙学院、中华五千年、主题商业街八大主题馆和其他游乐设施。

“巧克力开心乐园”，顾名思义就是利用“巧克力”元素来吸引游客，那么在3万多平方米的空间内，巧克力发挥了哪些功能呢？

投资方负责人戴寿鹏向记者介绍：“乐园内拥有多处巧克力世界之最，比如‘梦幻巧克力王国’内用数百万吨巧克力打造的全球最大的巧克力城堡，游客可以在扑鼻而来的巧克力芳香中漫步于气势磅礴的巧克力城堡之中，体验阿拉伯的异国风情，观赏城堡中精美的巧克力浮雕，以及守卫在城堡周边的维纳斯、大卫、思考者等巧克力雕塑。

除了对巧克力文化的创意诠释以外，巧克力开心乐园也将是国内最大的手绘艺术展示区之一。总面积约2.5万平方米的超大体量室内及室外手工彩绘艺术将被分为不同的主题展现在游客的眼前，为开心添一

份创意的享受。

“巧克力美景”可远观不可亵玩，高跟鞋、老爷车、小沙发……让人不敢相信眼前这“真实”的一切竟都是巧克力制作出来的。置身于巧克力王国，吃喝玩乐都是巧克力，一进场随手奉上的巧克力，马上先满足游客对巧克力味蕾的渴望，全场浓郁的巧克力香味更让人的嗅觉得到满足。

来到这里更是视觉的盛宴，精美无比的巧克力时尚包、巧克力饰品、巧克力文物、巧克力生活用品与巧克力建筑……大部分人看见这些，都会情不自禁地发出惊叹！

12月中旬，乐园就将正式对外运营，目前一系列布置工作都进入了最后的收尾阶段，在兴奋之余，乐园方面也袒露了自己的隐忧。“毫无疑问，

孩子将成为乐园最主要的游客，而我们担心的是，面对着满目巧克力，孩子们会不会忍不住食指大动。”

巧克力开心乐园的相关负责人告诉记者：“利用开园前最后的时间，我们招募了大量的运营管理人员，对他们进行集中培训。开园后，他们将进驻各个主题馆，不仅是维持现场秩序，更重要的是防止孩子们去触碰甚至是品尝这些巧克力展品。”

园方提醒家长，由于不少布景，尤其是瀑布、河流等液体都添加了荧光剂等特殊物质，切勿让孩子们“开口品尝”。

如果实在太馋，乐园中有一条商店街，专门售卖以巧克力为主的各式制作精致的甜点，游客可在这里满足口腹之欲。

据悉，由于整个乐园的运营管理成本较高，门票价格为120元。